

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ

அல்லாஹ் தெளிவாக கூறுகின்றான். அதாவது ஜுமுஆ தொழுகைக்காக நீங்கள் அழைக்கப்பட்டால் நீங்கள் எவ்வித சோம்பேறித்தனத்தையும் வெளிப்படுத்தக் கூடாது. மாறாக, உடனே கவனம் செலுத்தியவாறு ஜுமுஆ தொழுகையில் கலந்து கொள்ளுங்கள். நீங்கள் எவ்வளவு வேலைப்பழுவில் இருந்தாலும் சரியே ஜுமுஆவில் கலந்து கொண்டு ஜுமுஆவைத் தொழுவது மற்றும் இமாமின் குத்பாவைக் கேட்பது ஆகியவை உங்களுக்கு உங்கள் வியாபாரத்தை விட, உலகப் பணிகளை விட ஆயிரக்கணக்கான, இலட்சக்கணக்கான மடங்கு சிறந்ததாகும்

சம்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஜந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்லிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 31 மே 2019 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ۗ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا انفَضُّوا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا ۗ قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ مِنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ ۗ وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّازِقِينَ ۝

நான் ஓதிய வசனங்களின் பொருள், நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! வெள்ளிக்கிழமையில் தொழுகைக்காக நீங்கள் அழைக்கப்பட்டால், நீங்கள் அல்லாஹ்வை நினைவு கூருவதற்கு விரைந்து செல்லுங்கள். (மற்றெல்லா) வயாபாரங்களையும் விட்டு விடுங்கள். நீங்கள் அறிந்திருப்பின் இது உங்களுக்கு மிகச் சிறந்ததாகும். தொழுகை நிறைவேற்றப்பட்டதும், பூமியில் பரவிச் சென்று அல்லாஹ்வின் அருளைத் தேடுங்கள். நீங்கள் வெற்றி பெறுவதற்காக அல்லாஹ்வை மிகுதியாக நினைவு கூறுங்கள். ஆனால் அவர்கள் வியாபாரத்தையோ, கேளிக்கையையோ காணும்போது, அதன்பால் ஈர்க்கப்பட்டு, உம்மை (தனித்து) நிற்க வைத்து விடுகின்றனர். நீர் கூறுவீராக: அல்லாஹ்விடமுள்ளது கேளிக்கையை விடவும், வியாபாரத்தை விடவும் மிகச் சிறந்ததாகும். அல்லாஹ் மிகச் சிறந்த உணவளிப்பவனாவான். (62:10-12)

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்று இந்த ரமலானின் இறுதி ஜுமுஆவாகும். பொதுவாக இந்த நாளில் மக்களுக்கு குறிப்பான கவனம் ஏற்படுகிறது. அதிகமான மக்கள் ஜுமுஆ தொழுகையில் கலந்து கொள்கின்றனர். மேலும் இந்த குறிப்பான கவனத்தின் காரணமாக ஜுமுஆவில் கலந்து கொள்ள முயற்சி செய்கின்றனர். நான் ஓதிய இந்த வசனங்கள் சூரா ஜுமுஆவின் கடைசி ருகூவின் வசனங்களாகும். இதில் அல்லாஹ் ஜுமுஆவின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக விரிவாக எடுத்துக் கூறிவிட்டான். ஆக ஜுமுஆவில் கலந்து கொள்வது அல்லாஹ்விடத்தில் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகும்.

அல்லாஹ் தெளிவாக கூறுகின்றான். அதாவது ஜுமுஆ தொழுகைக்காக நீங்கள் அழைக்கப்பட்டால் நீங்கள் எவ்வித சோம்பேறித்தனத்தையும் வெளிப்படுத்தக் கூடாது. மாறாக, நீங்கள் எவ்வளவு வேலைப்பழுவில் இருந்தாலும் சரியே; அது வியாபாரத்தின் உச்சபட்ச நேரமாக இருப்பினும் சரியே; நீங்கள் உடனடியாக கவனம் செலுத்தியவாறு ஜுமுஆ தொழுகையில் கலந்து கொள்ள வேண்டும். மேலும் அந்த நேரத்தில் உலகப் பணிகள் மற்றும் வியாபாரத்தின் மீது கவனம் செலுத்தாமல் இருப்பதனால் வியாபாரம் செய்யக்கூடிய ஒருவருக்கு லட்சக்கணக்கில், கோடிக்கணக்கில் நஷ்டம் ஏற்பட்டாலும் அதற்காக கவலைக் கொள்ளக் கூடாது. மேலும் இந்த நஷ்டத்தை பொருட்படுத்தாமல் ஜுமுஆவில் கலந்து கொள்ளுங்கள்.

ஏனென்றால் ஜுமுஆவில் கலந்து கொள்வது மற்றும் ஜாமிஆ பள்ளிவாசலுக்குச் சென்று ஜுமுஆவைத் தொழுவது மற்றும் இமாமின் குத்பாவைக் கேட்பது ஆகியவை உங்களுக்கு உங்கள் வியாபாரத்தை விட, உலகப் பணிகளை விட ஆயிரக்கணக்கான, இலட்சக்கணக்கான மடங்கு சிறந்ததாகும். ஆனால் எவர் இதன் உண்மையான ஞானத்தைப் பெற்றவராக இருக்கின்றாரோ அவருக்கே இதனைப் பற்றிய உணர்வு இருக்கும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உண்மையான ஞானத்தைப் பெற்றிருப்பவர் நிச்சயமாக இந்த வியாபாரம் மற்றும் தொழில்களுக்கு இரண்டாம் இடத்தையே வழங்குவார்.

மேலும் அல்லாஹ் இதனையும் கூறுகின்றான்: அதாவது ஜுமுஆ தொழுகைக்குப் பிறகு நீங்கள் சுதந்திரமாக செயல்படலாம். செல்லுங்கள். உங்களது உலகப் பணிகளில், வியாபாரங்களில் ஈடுபடுங்கள். அல்லாஹ் உங்களது உலகப் பணிகளிலும் பரக்கத் செய்வான். ஆனால் இங்கு இதனையும் அல்லாஹ் தெளிவுபடுத்தி விட்டான். அதாவது உங்களது இறைவணக்கங்களை ஜுமுஆ வரை மட்டும் எல்லைக்குட்பட்டதாக ஆக்கிக் கொள்ளாதீர்கள். மாறாக, அல்லாஹ் உங்களுக்கு எந்நேரமும் நினைவில் இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்வதன் பக்கம் கவனம் செலுத்துங்கள். அவ்வாறு செய்தால் பிறகு உங்களுக்கு முன்பை விட அதிகமான வெற்றிகள் கிடைக்கும். இம்மையும், மறுமையும் கிடைக்கும்.

இறை தியானம் செய்பவர்கள் அல்லாஹ்வை நினைவு கூறும்போது, ஜுமுஆவிற்குப் பிறகு நாம் அஸர் தொழுகையை தொழ வேண்டும். இதுவும் கடமைகளில் அடங்கும். மேலும் மக்ரிப் தொழுகையும் தொழ வேண்டும். இஷா தொழுகையும் தொழ வேண்டும். இந்த தொழுகைகள் கடமைகளில் அடங்கும். மேலும் உலகப் பணிகளாக இந்தாலும் அல்லது மற்ற அருட்கொடைகளாக இருந்தாலும் அவை அல்லாஹ்வின் அருளினாலேயே கிடைக்கும் என்பதையும் நினைவில் கொள்வார். ஆக வெற்றிகள் கிடைப்பது அல்லாஹ்வை நினைவு கூருவதிலும், அவனை வணங்குவதிலும்தான் தொடர்புடையதாக இருக்கின்றது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஜுமுஆவின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு கூறுகின்றார்கள்: ஜுமுஆவின் நாள் பெருநாள் ஆகும். இந்த பெருநாள் மற்ற பெருநாள்களைக் காட்டிலும் மிக உயர்வானதாகும். இந்த பெருநாளுக்காக ஜுமுஆ அதிகாரம் இறங்கியது.

மேலும் ஜுமுஆவின் முக்கியத்துவம் பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) மற்றும் ஒரு யூதனுக்கு இடையே நடைபெற்ற ஒரு கூற்றை அன்னார் எடுத்துக் கூறுகின்றார்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: **أَيُّهَا الْمَسِيحِيُّ** அதாவது இன்று நான் உங்களுக்காக உங்களது மார்க்கத்தை முழுமை செய்து விட்டேன் என்ற வசனம் இறங்கியபோது ஒரு யூதன், இந்த வசனம் எங்களுக்கு இறங்கியிருந்தால் நாங்கள் இந்த நாளை பெருநாளாக கொண்டாடியிருப்போம் என்று கூறினார். அதற்கு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள், ஜுமுஆ பெருநாளே ஆகும். ஏனென்றால் இந்த வசனம் ஜுமுஆ நாளன்று அருளப்பட்டது என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பெரும்பான்மையான மக்கள் இந்த பெருநாளைப் பற்றி அறியாதவர்களாக இருக்கின்றனர். எந்தப் பெருநாளை அல்லாஹ் ஒவ்வொரு வாரமும் கொண்டாடும்படி கட்டளையிட்டுள்ளானோ, மேலும் அந்த நாளில் மார்க்கம் முழுமையடைந்ததைப் பற்றிய செய்தியை வழங்கினானோ, மேலும் அல்லாஹ் தமது அருட்களை முழுமை செய்து விட்டதாக நற்செய்தி வழங்கினானோ அந்த நாளுக்கு அந்த அளவிற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்படுவதில்லை. மேலும் அவர்கள், ரமலானின் இறுதி ஜுமுஆவில் குறிப்பாக கலந்து கொண்டு நாம் அனைத்து ஜுமுஆவின் நற்கூலியையும் பெற்று விட்டோம் என்று கருதுகின்றனர்.

எனவே நாம் மிகுந்த கவலையுடன் நமது ஜுமுஆக்களைப் பாதுகாக்க வேண்டும். எவ்வாறு ரமலானின் இறுதி ஜுமுஆவிற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்படுகிறதோ அவ்வாறே முழு வருடமும் ஜுமுஆவிற்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பது அவசியமாகும். ஆனால் பெரும்பாலார் இந்த விஷயத்தின் பக்கம் கவனம் செலுத்துவதில்லை. மேலும் உலக வியாபாரங்கள் மற்றும் உலகத்தின் மீதுள்ள ஈர்ப்பிலேயே அவர்கள் தமது ஜுமுஆவை வீணாக்கி விடுகின்றனர்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உலக கேளிக்கைகள் அல்லாஹ்விடம் இருப்பது இந்த உலகப் பொருட்கள், செல்வங்கள் ஆகியவற்றை விட மிகச் சிறந்ததாகும். மேலும் அல்லாஹ்வே உங்களுக்கு வாழ்வாதாரத்திற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்கின்றான். ஆக இது மிக முக்கியமான மேலும் ஒவ்வொரு நம்பிக்கையாளருக்கும் கவனம் செலுத்த வேண்டிய ஒரு விஷயமாகும். மேலும் குறிப்பாக நாம் இந்த காலத்தின் இமாமை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். நாம் இதன் பக்கம் குறிப்பாக கவனம் செலுத்த வேண்டியது அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: உண்மையான விஷயம் என்னவென்றால், அல்லாஹ் தற்போது நிரந்தர வாழ்விற்காக ஆயத்தப்படுத்தியுள்ள இந்த நீருற்றிற்கு அருகில் நீங்கள் வந்துள்ளீர்கள். ஆம்! தண்ணீர் அருந்துவது எஞ்சியுள்ளது. இறைவனது அருளின் மூலமாக, அது உங்களது தாகத்தை தணிக்க வேண்டும் என்று அவனிடம் நற்பாக்கியத்தை வேண்டுகள். ஏனென்றால், இறைவனது விருப்பமின்றி எதுவும் நடக்காது. நிச்சயமாக நான் இதை அறிவேன். அதாவது எவர் இந்த நீருற்றிலிருந்து தண்ணீர் அருந்துவாரோ அவர் அழிவிற்குள்ளாக மாட்டார். இந்த நீருற்றின் தண்ணீரை தாகம் தீர அருந்துவற்குரிய வழி என்ன? அது என்னவென்றால், உங்கள் மீது இறைவன் ஏற்படுத்தியுள்ள இரண்டு உரிமைகளை நீங்கள் முழுமையாக செலுத்துங்கள். அதில் ஒன்று இறைவனது உரிமையாகும். மற்றொன்று அடியார்களின் உரிமையாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆக அல்லாஹ்வின் உரிமையை செலுத்துவதற்காக அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவது அவசியமாகும். மேலும் நாம் அல்லாஹ்விற்குரிய இறைவணக்கத்தின் உரிமையை செலுத்து விட்டோமா? என்ற இந்த விஷயத்தை கண்முன் வைக்க வேண்டியது அவசியமாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: **وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ** அதாவது நான் ஜின்களையும் மனிதர்களையும் என்னை வணங்குவதற்காகவே படைத்துள்ளேன். இதுவொரு நிரந்தரமாக செய்யப்படக்கூடிய செயலாகும். இதனை நீங்கள் உங்களுக்கு நினைவு வந்த நாளிலிருந்து இந்த உலகத்திலிருந்து விடைபெறும் வரை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று கூறுகின்றான். ஆக, வருடத்தில் ஒரு ஜுமுஆவை மட்டும் போதுமானதாகக் கருதாதீர்கள். மாறாக, ஒவ்வொரு ஜுமுஆவும் முக்கியம் வாய்ந்ததாகும்.

பிறகு ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஜுமுஆவின் முக்கியத்துவம் தொடர்பாக கவனமூட்டியவாறு கூறினார்கள்: அல்லாஹ் மற்றும் மறுமை நாளின் மீது ஈமான் கொண்டுள்ள ஒவ்வொரு நபர் மீதும் ஜுமுஆ நாளன்று ஜுமுஆ தொழுவது கடமையாக்கப்பட்டுள்ளது. நோயாளிகள், பயணிகள், பெண்கள், குழந்தைகள் மற்றும் அடிமைகள் ஆகியோரைத் தவிர மற்ற அனைவர் மீதும் கடமையாக்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் கூறினார்கள்: எவர் கேளிக்கை மற்றும் வியாபாரத்தின் காரணமாக ஜுமுஆவைப் பொருட்படுத்தாமல் இருந்தாரோ அல்லாஹ்வும் அவரைப் பொருட்படுத்தாமலேயே நடந்து கொள்வான். நிச்சயமாக அல்லாஹ் தன்னிறைவு பெற்றவனும், புகழுக்குரியவனும் ஆவான்.

பிறகு அன்னார் இதனையும் கூறினார்கள்: ஜுமுஆ நாளன்று நன்மைகளின் கூலி பல மடங்கு அதிகரித்து விடுகின்றது.

ஜுமுஆவை எவ்வித காரணமுமின்றி விட்டு விடுபவரைப் பற்றி பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இந்த எச்சரிக்கையையும் செய்துள்ளார்கள்: எவர் ஒருவர் எவ்வித காரணமும் இன்றி ஜுமுஆவை விடுவாரோ அவரது செயல் பதிவேட்டில் அவருடைய பெயர் முனாஃபிக் என்று எழுதப்படும்.

மேலும் கூறினார்கள்: எவர் சோம்பேறித்தனத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு மூன்று ஜுமுஆக்களை தொடர்ச்சியாக விடுவாரோ அல்லாஹ் அவரது உள்ளத்தில் முத்திரையிட்டு விடுவான்.

ஆக இது மிகவும் அச்சத்திற்குரிய இடமாகும். ஏனென்றால் முத்திரையிடப்பட்டு விட்டால் பிறகு நன்மைகள் செய்வதற்குரிய நற்பாக்கியம் குறைந்து கொண்டே செல்கின்றது.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் கூறினார்கள்: ஜுமுஆ தொழுகைக்காக வாருங்கள். ஒரு நபர் சுவர்க்கம் செல்வதற்கு தகுதியானவராக இருந்தும், ஜுமுஆவிலிருந்து பின்தங்கி இருந்தவாறு அவர் சுவர்க்கம் செல்வதிலிருந்து பின்தங்கி விடுகின்றார்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: எண்ணற்ற சந்தர்ப்பங்களில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஜுமுஆவில் கலந்து கொள்வதன் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். மேலும் எவ்வித காரணமுமின்றி கலந்து கொள்ளாமல் இருப்பவர்களுக்கு எச்சரிக்கையும் செய்துள்ளார்கள். எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் கூட ரமலானின் இறுதி ஜுமுஆவை தொழுகள். நீங்கள் மன்னிக்கப்படுவீர்கள் என்று அன்னார் கூறியதில்லை. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு நம்பிக்கையாளரின் அடையாளமாக, அவர்கள் ஒரு தொழுகைக்குப் பிறகு அடுத்த தொழுகைக்கு

கவலை கொள்பவர்களாக இருக்கின்றனர். அதனை எதிர்பார்த்து இருக்கின்றனர். மேலும் ஒரு ஜுமுஆவிற்குப் பிறகு அடுத்த ஜுமுஆவிற்கு கவலை கொள்பவர்களாக இருக்கின்றனர். மேலும் அதனை எதிர் பார்த்து இருக்கின்றனர். மேலும் ஒரு ரமலானிற்குப் பிறகு அடுத்த ரமலானிற்கு கவலை கொள்ளக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். மேலும் அதை எதிர்பார்த்து இருக்கின்றனர். அதுவன்றி அவர்கள் உலக ஆசைகள் மற்றும் பணிகளுக்காக தமது ஜுமுஆக்கள் மற்றும் தொழுகைகளை வீணாக்குவதில்லை.

எனவே நமது இறைவணக்கத்தின் பக்கம் நாம் கவலை கொள்ள வேண்டியது அவசியமாகும். நமது முன்னுரிமைகளை சரியான வழியில் கொண்டு செல்வது அவசியமாகும். அல்லாஹ்வை அடைவதற்காக முயற்சியை மேற்கொள்வது அவசியமாகும். ஆனால் நாம் சிந்தித்துப் பார்த்தால், அல்லாஹ்வின் அடைவதற்காக மற்றும் அவனது கண்ணியத்தை நாம் சரியாக அடையாளங்கண்டு கொள்ளவில்லை என்பதே தெரிய வருகிறது. நமது துஆக்களில் ஒரு நிரந்தர மனப்பான்மை இருக்க வேண்டும். நமது உள்ளம் வெறும் ஜுமுஆவிற்கு மட்டுமின்றி ஐந்து நேரத் தொழுகைகளுக்காகவும் பள்ளிவாசலில் பக்கம் இருக்க வேண்டும். ஆனால் நான் கூறியது போன்று உண்மையிலேயே நமக்கு இது பற்றிய உண்மையான ஞானம் கிடையாது. நாம் தற்காலிக மற்றும் அவசர தேவைக்கு அதிக முக்கியத்துவம் தருகின்றோம்.

பிறகு நாம் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் கூறிய, அதாவது நாம் அல்லாஹ்வை மறந்து விட்டால், அவனது கட்டளைகளை உலக ஆசைகளுக்குப் பின்னால் வைத்து விட்டால் அல்லாஹ்வும் நம்முடன் அவ்வாறே நடந்து கொள்வான் என்பதையும், சுவர்க்கத்திற்கு செல்வதற்கு தகுதியுடையவர்களாக இருந்தும் கவனமற்றத் தன்மையின் காரணமாக அப்படிப்பட்ட மனிதன் சுவர்க்கம் செல்வதிலிருந்து இழப்பிற்குரியவனாக ஆகி விடுகின்றான் என்பதையும் மறந்து விடுகின்றோம்.

ஆக ஒரு நம்பிக்கையாளரின் பணி என்னவென்றால், எனது வியாபாரங்களிலும், எனது பணிகளிலும் அல்லாஹ்வின் அருளினாலேயே பரக்கத் ஏற்படும் என்ற இந்த விஷயத்தை எப்போதும் கண்முன் நிறுத்த வேண்டும். ஆக அல்லாஹ்வின் அருளினாலேயே பரக்கத் ஏற்படும் என்றால் பிறகு நான் ஏன் முதலில் அல்லாஹ்வின் உரிமையை செலுத்துவதற்கு முயற்சி செய்யக் கூடாது? ஆக இந்த தத்துவத்தை ஒவ்வொருவரும் புரிந்து கொள்வது அவசியமாகும். இதனை நாம் புரிந்து விட்டால் பிறகு நமது பள்ளிவாசல்கள் ரமலான் மட்டுமின்றி ஐவேளை தொழுகை நேரத்திலும் நிறைந்திருக்கும். மேலும் ஜுமுஆவிலும் நிறைந்திருக்கும். எந்த அளவுக்கு என்றால் பள்ளிவாசலில் இடப்பற்றாக்குறை ஏற்பட்டு விடும். மாறாக, சிறியதாகி விடும். மேலும் இதுவே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் வருகையின் நோக்கமாகும். அன்னார் அடியார்களை இறைவனுக்கு அருகில் கொண்டு வருவதற்காக தோன்றினார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இதனையே நமக்கு கூறியுள்ளார்கள்: அதாவது இன்றைய நாள் நமது கடந்த நாளை விட சிறந்ததாக இல்லையென்றால் பிறகு நாம் உண்மையான நம்பிக்கையாளர் கிடையாது. எனவே நாம் ஜுமுஆவை வழியனுப்புவதற்காக இன்று ஒன்று கூடவில்லை. மாறாக, நமது நன்மைகளில், நமது இறைவணக்கத்தில், அல்லாஹ்வடனான நமது அன்பில் முன்னேறியவாறு நமது பாதத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்காகவும், மேலும் அதற்காக துஆ செய்வதற்காகவும் நாம் இங்கு ஒன்று கூடியுள்ளோம். மேலும் நாம் இன்று இந்த உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும். அதாவது நாம் இனி இறைவனுடன் நமது தொடர்பை அதிகரிக்க வேண்டும். இன்ஷா அல்லாஹ். நமக்கு இறைநெருக்கத்தின் முக்கியத்துவம் தொடர்பான உணர்வு இருக்கும் போதுதான் இந்த உடன்படிக்கை மற்றும் துஆவை செய்ய முடியும். மேலும் இதனைப் பற்றிய கண்ணியமும் அறிவும் இருக்கும்போதுதான் நடைபெறும். மேலும் அல்லாஹ்வை உண்மையில் அனைத்து ஆற்றல்களின் எஜமானனாகவும், அனைத்துப் பணிகளிலும் சிறந்த முடிவு வரை கொண்டு செல்வதற்கான வழியாகவும் கருதும் போதுதான் இது நடைபெறும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒரு பொருளைப் பற்றிய மதிப்பு, அதன் தேவை மற்றும் அதனைப் பற்றிய அறிவைப் பொருத்தே அமைகிறது. சில மக்கள் தமது எண்ணம் மற்றும் தேவைகளுக்கேற்ப முக்கியத்துவத்தைப் பார்க்கின்றனர். சிறிய விஷயங்களைத் தேடி வெளியேறுகின்றனர். மேலும் மிகவும் முக்கியமான விஷயங்களை பொருட்படுத்துவதில்லை. உலகிலுள்ள பெரும்பாலான மக்கள் இத்தகைய

செயல்களை செய்கின்றனர். மக்களிடம் சரியான ஞானம் மற்றும் அறிவு இல்லாததினால் முக்கிய விஷயங்களை பின்னுக்குத் தள்ளி விடுகின்றனர். மேலும் மிக குறைவான முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பொருட்களுக்கு மனிதன் மிக அதிகமாக தமக்கு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக கருதுகின்றான்.

என்னிடம் மக்கள் நாங்கள் துஆ செய்கின்றோம். மேலும் மிக வேதனையுடன் துஆ செய்கின்றோம். ஆனால் எங்களது துஆ ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதில்லை என்று கூறுகின்றனர். எவ்வாறிருப்பினும் நான் அவர்களுக்கு பதில் கொடுத்து வந்துள்ளேன். இந்த வசனத்திற்கேற்ப வழங்குகின்றேன். அதைப் பற்றிய விளக்கத்தை நான் ரமலானின் முதல் குத்பாவிலும் கூறினேன். அல்லாஹ் கூறுகின்றான். நான் எனது அடியார்களுக்கு மிக அருகில் இருக்கின்றேன். அவர்களது துஆக்களை கேட்கின்றேன்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: **أَجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَا. فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ**

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) இந்த வசனம் தொடர்பாக விளக்கம் அளித்துள்ளார்கள்: இங்கு தஃவதத்தாஃ என்பதில் அழைக்கக்கூடிய ஒவ்வொருவரும் என்ற பொருள் கிடையாது. மாறாக, குறிப்பாக அழைக்கின்ற சிலரே ஆவார்கள். அவர்கள் பகலில் அல்லாஹ்விற்காக நோன்பு நோற்கின்றனர். கடமையான தொழுகைகளை நிறைவேற்றுகின்றனர். இறை தியானம் செய்கின்றனர். மேலும் தமது தொழுகைகள் மற்றும் ஜமுஆக்களை பாதுகாக்கின்றனர். மேலும் இரவில் வேதனையுடன் அல்லாஹ்வை அழைக்கின்றனர்.

எவ்வித சந்தேகமுமின்றி அத்தாஃ என்பதற்கு அழைக்கின்ற ஒவ்வொருவரும் என்ற பொருளும் இருக்கிறது. ஆனால் இங்கு ரமலான் தொடர்பாக கூறப்பட்டு வருகிறது. எனவே இங்கு எந்த மக்களைப் பற்றி குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்றால், அவர்கள் தமது இறைவணக்கங்களை அல்லாஹ்விற்காகவே செய்கின்றனர். அல்லாஹ்விற்காக கலப்பற்றதாக ஆக்கக் கூடியவர்கள். பிறகு அவர்கள் தமது இறைவணக்கங்களை ரமலானிற்கு மட்டும் ஒரு எல்லைக்குட்பட்டதாக வைப்பதில்லை. மாறாக, அவர்களது இறைவணக்கங்கள் முழு வருடமும் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இந்த மக்கள் உலக ஆசைகளுக்காக துஆக்கள் செய்வதில்லை. மாறாக, அல்லாஹ் கிடைப்பதற்காக துஆக்கள் செய்கின்றனர்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: அவர்கள் அனைத்தையும் மறந்து எனது நெருக்கத்தைப் பெறுவதற்காக துஆ செய்கின்றனர். பிறகு நான் அவர்களது துஆக்களை நிச்சயமாக கேட்கின்றேன்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: அவர்கள் என்னை சந்திப்பதற்கு நிம்மதியிழந்தவர்களாக இருக்கின்றனர். நிச்சயமாக நான் அவர்களை சந்திக்கிறேன்.

நாங்கள் இந்த அளவுக்கு நிம்மதியிழந்து துஆ செய்தோம். ஆனால் அல்லாஹ் துஆக்களை செவியேற்கவில்லை என்று சில மக்கள் எழுதுகிறார்கள். அல்லாஹ் நான் உங்களது உலக ஆசைகளை முழுமை செய்வேன். மேலும் துஆக்களை கேட்பேன் என்று கூறவில்லை. ஆனால் உண்மையான மாற்றங்களை ஏற்படுத்தியவாறு அல்லாஹ்வை அடைவதற்கும், அவனை சந்திப்பதற்கும் வேதனையுடன் நாம் துஆ செய்தால் பிறகு அல்லாஹ், நான் நிச்சயமாக கேட்பேன். பிறகு எனது நண்பருக்கு நான் நண்பனாகி அவருடன் நான் நிற்பேன். அவரது விருப்பங்களை முழுமை செய்வேன். அவரது எதிரியுடன் நான் சண்டையிடுவேன் என்று கூறுகின்றான்.

ஆக நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். நமது பொறுப்பு என்னவென்றால், நாம் நமது இறைவணக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்த வேண்டும். எந்த தரம் வரை இந்த ரமலான் மாதத்தில் சென்றோமோ அல்லது செல்வதற்கு முயற்சி செய்தோமோ அதற்கு கீழே தம்மைதாமே விழிச் செய்து விடாதீர்கள். மேலும் தமது தொழுகையின் தரத்தையும் உயர்த்திக் கொண்டே செல்லுங்கள். மேலும் ஜமுஆவில் கலந்து கொள்வதையும் நிலைநாட்டுங்கள். அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை கேட்கக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும். மேலும் எந்த மக்கள் அல்லாஹ்வை கேட்கக் கூடியவர்களாக இருப்பார்களோ அந்த மக்களில் இணைவதற்கு நாம் எப்போதும் முயற்சி செய்து வர வேண்டும். அதாவது நமக்கு அல்லாஹ் கிடைக்க வேண்டும் என்ற இந்த துஆவை எப்போதும் செய்து வர வேண்டும். நமது தொழுகைகள், நமது இறைவணக்கங்கள் இறை சந்திப்பை பெற்றுத் தரக்கூடிய தொழுகைகளாகவும், இறைவணக்கங்களாகவும் இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு இந்த தரத்தை அடைவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.